

教授说专业

开栏语

从本期起,本报开设“教授说专业”专栏。记者走进北京地区高校相关院系,采访各专业权威专家,帮助全国研考生更清晰地了解研考各专业的专业特点、培养特色、招生就业情况,为考生选择专业和学校提供第一手资料。

34所高校
研考复试线
全公布

本报讯(记者周立奇)记者日前获悉,全国34所自主划线高校已全部公布2012年研考复试分数线。

据了解,这34所自划线学校为重庆大学、大连理工大学、北京理工大学、吉林大学、北京航空航天大学、中山大学、东北大学、厦门大学、山东大学、中南大学、南京大学、东南大学、中国农业大学、中国科学技术大学、湖南大学、四川大学、西北工业大学、复旦大学、武汉大学、电子科技大学、华南理工大学、华中科技大学、西安交通大学、中国人民大学、兰州大学、天津大学、南开大学、上海交通大学、清华大学、北京大学、浙江大学、哈尔滨工业大学、北京师范大学、同济大学。

中国农业大学
复试要审查
报考资格

本报讯(记者周立奇)中国农业大学研究生院日前公布复试安排。3月19日至31日复试期间,考生要携带相关材料进行报考资格审查。

届时,考生要携带准考证、身份证及学历、学位证书等原件并提交复印件备查。同等学力考生除上述材料外,还要提交补修6门本科课程的成绩单、公开发表的与报考专业相关的第一作者研究论文原件等材料。考生如被发现有不符合报考条件,考试违纪作弊,隐瞒重要信息或通过弄虚作假取得初试、复试及录取资格等情况,一律不予录取。已经录取的,取消录取资格。

据了解,该校初试和复试成绩各占综合成绩的50%,最终将按照综合成绩择优录取。复试内容主要包括专业课笔试、面试、实验或调研分析技能测试、外语笔试及听力口语测试。同等学力考生还要加试(笔试)两门不同于初试科目的专业主干课程,每个科目满分100分。各科成绩达到60分及以上者方可进入综合成绩排名。复试时间是3月19日至31日。具体复试内容、时间、地点,考生可在所报学院的网页查询。

走近研考第一专业

—访首都师范大学哲学系主任程广云教授

本报记者 周立奇



程广云教授在首都师范大学学术讲座上发言。

翻开任何一本研考招生目录,第一个专业都是哲学门类。而在哲学门类中,排在第一的专业就是马克思主义哲学。作为第一门类中的第一专业,是不是真像一些考生所认为的那样“冷”?学习哲学是否真的“无用”?该专业培养的研究生招生就业情况究竟如何?带着这些问题,记者在首都师范大学东校区见到了该校哲学系主任、博士生导师程广云教授。

研考马哲专业不“冷”

“说到哲学专业的‘冷’,本科阶段是存在的,但在硕士研究生阶段,生源比较充足,而博士研究生的招生不仅不‘冷’,而且比较‘热’。近几年的就业情况来看,马克思主义哲学专业毕业的博士研究生供不应求。”面对记者的提问,程教

学习哲学有什么用?

对这个问题,程教授的回答令人深思:“从实用层面说,哲学可能‘无用’。学习哲学不仅无助于我们升官发财、争名夺利,甚至由于境界的提高、品位的上升,反而妨碍我们对于这些东西的追求和获取。但是,用庄子的话说,‘无用者,大用也’。”

程教授从两个基本角度论证了哲学的所谓“大

用”:一是从哲学与具体科学的关系来看,哲学是一切具体科学不可或缺的前提和基础。因此,归根结底,每一科学命题都蕴含了至少一个哲学命题。二是从哲学与现实生活的关系来看,哲学是一切现实生活不可或缺的根本和依据。从任一现实生活问题出发,寻根究底,都会这样那样归结到至少一个哲学问题上。与科学问题的回答相比,哲学问题的回答必定不是一元的,而是多元的。哲学对于具体科学和现实生活的诸如此类的意义和价值,就是它的“用处”所在。

首师大马哲专业培养 有三特色

据介绍,首师大哲学系的马克思主义哲学专业,在全国同一专业中属于后起之秀,2001年设立硕士点,2003年设立博士点。2007年设立博士后流动站,师资力量雄厚,有王锐生、孙长江等老一辈哲学名家。专业研究方向有人学理论、世界历史、文化哲学、政治哲学、社会哲学等等。

程教授指出,首师大马克思主义哲学专业的培养有三方面特色。首先,培养规范,要求严格。“我们这个专业的研究生培养,从课程设置、论文开题到

论文答辩,每一环节都是规范的。实行论文匿名评审制,抽查部分硕士研究生的论文,必查每个博士研究生的论文。在毕业论文反抄袭问题上,学校使用查重系统,把重复率控制在20%以下。这里说的重复率,既包括引文,也包括对自己已发表文章的重复。”其次,倡导研究生读原著,开展读书班活动。“仅仅要求学生自读原著是不够的,我们专业的做法是导师带着学生读。一段一段读,一句一句分析,日积月累,逐步培养学生的自学能力、思维能力。”再有,研究生选题方面有显著进步。由于前面提到的规范培养和读原著活动的开展,近几年研究生的选题比较新颖,体现出了创新能力的提高。

报考马哲专业 要多读原著

对于报考问题,“导师更希望招收本科学哲学专业的学生,但实际上这种生源是很少的。就目前的研究生招生情况来说,大部分是跨专业报考或者调剂考生。对于跨专业考生,有的导师希望招理工类背景的,也有的导师喜欢文史类的。”谈到这里,程教授露出一丝无奈。“前面我提到硕士研究生生源充足,是指在调剂以

后能够招满,调剂来的学生,数马克思主义思想政治教育专业的最多。但是,这种情况下的生源质量不能令人满意。”

对准备报考哲学的考生,程教授希望大家要认真阅读原著,不要只盯着教材。其实,专业课的命题没有所谓的标准答案,导师在阅卷时,主要是从考生回答问题的方式判断其是否有培养前途。考生没有读过原著,如,仅仅死记硬背一些原理来应付考试是得不到老师欣赏的。“我在阅卷时,曾发现3名考生仅仅用教材和辅导书上的原理来答题,明显没有读过原著。因此,只能给不及格的分数。”

复试时,导师看重的依然是考生阅读了多少原著。因此,程教授建议,考生报考马哲专业,要踏踏实实地读原著,不要临时突击应考,教材仅仅是参考。

马克思主义哲学专业培养的研究生主要就业方向是科教文化事业单位。近些年首师大这一专业的就业率可以说是100%。“不过,近两年,出京就业的学生也不少。一方面是在北京找到满意的工作不容易;另一方面,有的学生不堪大城市生活的种种压力,愿意回到自己家乡就业。”程教授说。



清华大学研究生举行“缘来是你”活动。

研究生会供图

北京机电研究所 2专业可调剂

本报讯(记者周立奇)北京机电研究所材料学、材料加工工程2个专业接收调剂考生。调剂生被录取后可与第一志愿考生一样免缴学费。调剂考生均为定向生,要签订服务协议且毕业后服务一定期限。

据介绍,调剂考生先确定本人未被第一志愿院校录取,在确定被该研究所调剂录取后能及时将考研档案转入。调剂生初试

成绩要符合国家A类地区的复试分数线要求。考生拟调剂专业要与第一志愿专业的统考科目基本相同或相近。考生本科毕业以后要具有毕业证书、学位证书,英语水平达到国家四级以上。若通过复试,在报到时不能提供上述证书原件者将被取消录取资格。

该所不接受专科和同等学力考生,优先录取本科毕业院校为“211工程”高校的考生。